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••• Jako nejčastější překážku pro poskytování kvalitní výuky je řediteli vnímán nedostatek 
podpůrného personálu, nedostatek času pro pedagogické vedení a  již zmíněný nedostatek 
učitelů s kompetencí učit žáky se SVP.

••• Jedna třetina českých učitelů se v rámci svého formálního vzdělávání setkala s výukou v pro-
středí s různě nadanými žáky. Jedná se o nejnižší podíl ze všech zemí TALIS (průměr EU činí 
58 %). Mezi začínajícími učiteli je tento podíl vyšší (45 %), zůstává však nejnižší ze zapoje-
ných zemí. Čeští učitelé rovněž vykazují nejnižší míru připravenosti na výuku v této oblasti, což 
může představovat významnou překážku v zavádění inkluzivního prostředí v českých školách.

Proměny výuky

••• Výrazně podprůměrný ve srovnání s průměrem EU je podíl českých učitelů, kteří se cítili 
připraveni na výuku průřezových dovedností (28 %), a to i přesto, že necelá polovina uči-
telů v ČR (47 %) měla tuto oblast zahrnutou ve svém formálním vzdělávání (u začínajících 
učitelů činí tento podíl 67 %). Zde lze spatřovat možnou překážku rozvoje nadpředmětových 
dovedností a klíčových kompetencí.

••• Čeští učitelé ve velké míře využívají strategie podporující jasnost a  srozumitelnost výuky, 
avšak jen málo využívají strategie aktivující u žáků náročnější kognitivní procesy (stra-
tegie často spojené se skupinovou prací či řešením problémů) a jen zřídka žákům ve výuce 
umožňují samostatnou práci po delší časové období či využití informačních a komuni-
kačních technologií.

••• Hodnocení otevřenosti vůči inovacím z  pohledu učitelů je v  evropských zemích EU 
v průměru nižší než ve všech státech zapojených do TALIS 2018. V porovnání s EU pak nižší 
podíl českých učitelů souhlasí či rozhodně souhlasí s tvrzením, že „Většina učitelů v této škole 
je otevřena změnám“ a „Většina učitelů v této škole se snaží přicházet s novými myšlenkami 
v oblasti výuky a vzdělávání“. Pozitivněji vnímají otevřenost změnám učitelé s délkou praxe 
do 5 let (v porovnání s učiteli s praxí nad 5 let). Otevřenost školy inovacím však pozitivněji 
než v průměru EU vnímají čeští ředitelé.

Učitelská profese

••• Učitelská profese byla první kariérní volbou pro 68 % českých učitelů. Zatímco mezi zku-
šenými učiteli (s praxí nad 5 let) činí tento podíl 71 %, u začínajících učitelů s praxí do 5 let 
je to pouhých 54 %.

••• Celých 90 % učitelů v ČR je dle svého vyjádření ve svém zaměstnání celkově spokojeno 
a 58 % českých učitelů se domnívá, že výhody učitelského povolání jednoznačně převažují 
nad jeho nevýhodami (průměr EU 71 %). Mezi mladšími učiteli do 30 let je tento podíl vý-
razně vyšší (68 %) než mezi jejich kolegy staršími 50 let (52 %). Učitelskou profesi by si znovu 
zvolily tři čtvrtiny českých učitelů.

••• Volba učitelské profese je v České republice podmíněna především motivy společenského 
charakteru, jako je možnost ovlivnit rozvoj dětí a mládeže či být prospěšný pro společnost. 
V podstatně nižší míře jsou učitelé motivováni aspekty učitelské profese, jako je jistota práce, 
spolehlivý příjem či stabilní kariéra. S výjimkou několika málo zemí je převaha společen-
ských motivů nad motivy osobními patrná ve všech zemích TALIS.


